
Herausgeberin: Bundeszentrale für politische Bildung/bpb 
www.bpb.de

Arbeitsblatt

02

Themenblätter im Unterricht | 134: 
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Die gesetzliche Sozialversicherung 

1 Die gesetzliche Sozialversicherung ist eine zentrale Stütze des deutschen Sozialstaats. Dazu gehören fünf Säulen.

Deutschland als Sozialstaat

Das Grundgesetz legt fest, dass die Bundesrepublik Deutschland ein „demokratischer und sozialer 
Bundesstaat“ ist (Art. 20 GG). Der Staat ist somit dazu verpflichtet, sich um soziale Gerechtigkeit 
zu bemühen und einer zu großen sozialen Ungleichheit entgegenzuwirken. Dies geschieht über die 
Gesetzgebung, z. B. mit dem Sozialversicherungs- und dem Steuersystem.

a) Findet euch in fünf Gruppen zusammen
und recherchiert jeweils zu einer der
Säulen (z. B. unter bpb.de/324063).
Befüllt eure Spalte der Tabelle.

b) Findet euch in gemischten Gruppen
zusammen und stellt die jeweiligen Versi-
cherungen einander vor. Befüllt dann ge-
meinsam die übrigen Spalten der Tabelle.

c) Diskutiert im Plenum die Bedeutung des
deutschen Sozialversicherungssystems für
die soziale Gerechtigkeit in Deutschland.
Was lässt sich an dem System kritisieren?

Das Steuersystem

2 Manche Aspekte des deutschen Steuersystems sind um-
stritten. Dennoch trägt die Besteuerung von Menschen und 
Unternehmen u. a. zur Umverteilung bei und ist somit ein zen
traler Aspekt für die Verwirklichung sozialer Gerechtigkeit.

a) Notiere mögliche Steuerarten, die die Familien Husmani und
Hausmann (AB 01) jeweils zahlen müssen.

b) Recherchiere unter bpb.de/19161 zum Stichwort
„Einkommensteuer“ und beantworte dann die Fragen:

Was bedeutet „Steuerprogression“?

Welche Familie sollte aus deiner Sicht mehr Einkommensteuer 
bezahlen? Begründe.

     Familie Husmani /       Familie Hausmann, denn

Überlege: Inwiefern trägt eine progressive Steuer wie die Ein-
kommensteuer zur sozialen Gerechtigkeit bei? 

Ist unser Sozialstaat sozial gerecht?

3 Im Kasten findest du Aussagen zu verschiedenen
gesellschaftlichen Bereichen in Deutschland.

a) Gib für jede Aussage den Grad deiner Zustimmung an,
indem du die jeweilige Ziffer entlang der Achse einträgst.

trifft überhaupt nicht zu	 trifft vollständig zu

1. „In Deutschland haben alle die Chance auf ein gutes Leben.“
2. „Mein Schulerfolg und meine Karrierechancen haben mit meiner

Herkunft nichts zu tun.“
3. „Mädchen und Jungen sind heutzutage gleichberechtigt.“
4. „In Deutschland wird man für seine Arbeit gerecht bezahlt.“
5. „Die gesellschaftlichen Lasten zwischen Jungen und Alten sind

gerecht verteilt.“
6. „In Deutschland wird man von der Justiz und vor Gerichten fair

behandelt.“
7. „In Deutschland geht es insgesamt gerecht zu.“

b) Diskutiert eure Entscheidungen in Partnerarbeit.

c) Hältst du den deutschen Sozialstaat vor dem Hintergrund
eurer Diskussion insgesamt für sozial gerecht? Kreuze an und
begründe deine Entscheidung.

     Eher ja /       Eher nein, denn

„AV“ „KV“ „PV“ „RV“ „UV“
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für …
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https://www.bpb.de/kurz-knapp/lexika/recht-a-z/324063/sozialversicherung/
https://www.bpb.de/kurz-knapp/lexika/lexikon-der-wirtschaft/19161/einkommensteuer/
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